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Προσωρινή παράταση ισχύος του Νόμου ενίσχυσης του αγροτικού τομέα ΗΠΑ 

(Farm Bill). 

 

Κατόπιν έντονων πολιτικών διαπραγματεύσεων, ψηφίστηκε από το Κογκρέσο, λίγο πριν 

την εκπνοή της σχετικής προθεσμίας, ο νόμος παράτασης της χρηματοδότησης της 

κυβέρνησης (stopgap bill) έως τις 14.3.2025, συμπεριλαμβανομένης της προσωρινής 

παράτασης ισχύος ορισμένων ομοσπονδιακών αγροτικών προγραμμάτων του Νόμου 

ενίσχυσης του αγροτικού τομέα ΗΠΑ (Farm Bill) κατά ένα έτος, καθώς και της έκτακτης 

βοήθειας για την αντιμετώπιση των συνεπειών των πρόσφατων φυσικών καταστροφών, 

ύψους $ 100 δισ.  

 

Ελλείψει νέου Νόμου Farm Bill, η παράταση των εν λόγω προγραμμάτων είναι κρίσιμης 

σημασίας για το γεωργικό τομέα των ΗΠΑ, ωστόσο εκτιμάται ότι το επόμενο έτος η νέα 

Administration και το νέο Κογκρέσο θα βρεθούν υπό πίεση για την κατάρτιση ενός 

πλήρους νομοσχεδίου με πενταετή ισχύ, όπως τα προηγούμενα. Υπενθυμίζεται ότι η 

λοιπή α/αγροτική νομοθεσία, εκτός Νόμων Farm Bill, είναι απαρχαιωμένη και 

κατακερματισμένη, καθιστώντας πρακτικά την πλήρη απουσία του Νόμου ιδιαιτέρως 

προβληματική για την αγροτική δραστηριότητα και πληθώρα σχετικών ζητημάτων (π.χ. 

τιμές των τροφίμων). 

 

Με το νέο νόμο παρέχονται περί τα $ 30 δισ. για τη στήριξη αγροτών που αντιμετωπίζουν 

μειωμένα εισοδήματα και άλλες προκλήσεις λόγω των πρόσφατων φυσικών 

καταστροφών (συμπεριλαμβανομένων $ 21 δισ. για το έκτακτο πρόγραμμα αρωγής 

“Emergency Relief Program” για την αντιμετώπιση απωλειών λόγω δυσμενών καιρικών 

συνθηκών). Η παράταση ισχύος συμπεριλαμβάνει τη χρηματοδότηση ομοσπονδιακών 

προγραμμάτων για την ασφάλιση καλλιεργειών, τα αγροτικά δάνεια και το επισιτιστικό 

πρόγραμμα SNAP, το οποίο βρέθηκε στο επίκεντρο των διαφωνιών κατά τις πρόσφατες 

διακομματικές διαπραγματεύσεις. 

 

Εκτός ρύθμισης παρέμειναν ορισμένα “ορφανά” προγράμματα (προσωρινού ή 

προαιρετικού χαρακτήρα) για την έρευνα, την ενέργεια, τη διατήρηση φυσικών πόρων και 

την πιστοποίηση βιολογικών προϊόντων, καθώς και η ρύθμιση για την αποκατάσταση των 

πλεονεκτημάτων του επισιτιστικού προγράμματος SNAP σε δικαιούχους που υπέστησαν 

κλοπή της αποδεικτικής κάρτας. Επίσης, στο νόμο δεν προβλέπεται διάταξη για τη 

διάθεση του μείγματος αιθανόλης E15 (μικτό καύσιμο που περιέχει 85% βενζίνη και 15% 

αιθανόλη, και θεωρείται πιο οικολογικό σε σχέση με τη βενζίνη χωρίς προσμίξεις) καθ’ όλη 

τη διάρκεια του έτους, όπως είχε προταθεί σε προηγούμενα νομοσχέδια, προκαλώντας 



τις αντιδράσεις τόσο των καλλιεργητών (ιδίως αραβοσίτου) αλλά και των παραγωγών 

καυσίμων. 

 

Αν και το συγκεκριμένο νομοσχέδιο έτυχε διακομματικής στήριξης, κατά την επερχόμενη 

διαπραγμάτευση του επόμενου Farm Bill εκτιμάται ότι οι Ρεπουμπλικάνοι θα πιέσουν για 

αναδιαμόρφωση των πολιτικών για το κλίμα και τη διατροφή, με γνώμονα τον περιορισμό 

των δαπανών, ενώ οι Δημοκρατικοί ήδη εκφράζουν απογοήτευση για την νομοθετική 

αργοπορία στο ζήτημα του αγροτικού νόμου, τονίζοντας την ανάγκη για εκσυγχρονισμό 

των γεωργικών πολιτικών το 2025, καθώς και για σταθερότητα και μακροπρόθεσμες 

λύσεις για τους αγρότες. Σε κάθε περίπτωση, με την ανάληψη καθηκόντων από τη νέα 

Administration και το νέο Κογκρέσο, θα λάβει χώρα και η αναδιαμόρφωση των σχετικών 

επιτροπών Γεωργίας στα νομοθετικά σώματα, οπότε η νέα στελέχωση θα διαδραματίσει 

καίριο ρόλο στην πορεία των διαπραγματεύσεων.  

 

Περαιτέρω, προ ολίγων ημερών, ο Πρόεδρος Trump ανακοίνωσε ότι αναθέτει τα 

καθήκοντα του Αναπληρωτή Υπουργού Γεωργίας (Deputy Secretary of Agriculture) στον 

Stephen Vaden, δικαστή στο Δικαστήριο Διεθνούς Εμπορίου των ΗΠΑ (U.S. Court of 

International Trade) και σύμβουλο κατά την πρώτη Administration Trump, ο οποίος 

αναμένεται ότι θα στηρίξει τις εκπεφρασμένες θέσεις του Προέδρου για την ενίσχυση του 

α/αγροτικού τομέα, συμπεριλαμβανομένων των επιδιώξεων σε επίπεδο διεθνών 

συμφωνιών. Σχετικώς, επίσης προ ολίγων ημερών, οι ΗΠΑ πέτυχαν σημαντική εμπορική 

νίκη (ιδίως για τους Α/παραγωγούς αραβοσίτου) ενάντια στους περιορισμούς του Μεξικό 

για το γενετικά τροποποιημένο καλαμπόκι, καθώς η αρμόδια επιτροπή επίλυσης 

διαφορών, στο πλαίσιο της Συμφωνίας USMCA, έκρινε ότι η απαγόρευση ή παρεμπόδιση 

των α/εξαγωγών γενετικά τροποποιημένου αραβοσίτου αντίκειται στη Συμφωνία. 

Επικριτές του αποτελέσματος ισχυρίζονται ότι η απόφαση αυτή εγείρει κινδύνους για το 

περιβάλλον, την υγεία και τη βιοποικιλότητα, ωστόσο από πλευράς ΗΠΑ τονίζεται ότι η 

επιχειρηματολογία περί επικινδυνότητας του γενετικά τροποποιημένου αραβοσίτου δεν 

ενέχει καμία επιστημονικά αποδεδειγμένη βάση. 

 


